



美军 击毙 本·拉丹

现代快报 | 封8版

特别报道

责任编辑
江佳
组版
黄伟
2011年5月3日 星期二
谢卫东 k2zma@126.com

10年追杀 大事记

1998年,美国驻肯尼亚和坦桑尼亚大使馆遇袭,258人死亡,包括12名美国人。美国一家法院缺席审判本·拉丹,罪名为谋杀美国公民。

2001年,美国认定本·拉丹领导的“基地”组织策划了“9·11”恐怖袭击,将本·拉丹列为头号通缉犯。时任总统乔治·W·布什发誓抓获或者打死本·拉丹。美国政府悬赏2500万美元,寻求追捕本·拉丹的情报。当年12月,美军侵入阿富汗,在山区搜捕本·拉丹,没有成功。

2002年,“基地”组织公布一段录像,显示本·拉丹依然活着。

2004年,巴基斯坦军方清剿靠近阿富汗的边境地区。情报部门认为,本·拉丹藏身这一地区。

2006年,美国时任情报总监约翰·内格罗蓬特说,本·拉丹藏身巴基斯坦与阿富汗边境地区。

2006年,美国国会批准拨款2000万美元,成立特别小组,追捕本·拉丹。

2006年,法国情报部门说,本·拉丹在巴基斯坦死于伤寒。

2007年,本·拉丹在一段录像中现身,赞扬一名“9·11”恐怖袭击参与者。

2009年,美国一名反恐官员说,美军无人机在巴基斯坦一次轰炸中可能打死了本·拉丹的一个儿子。

2010年,中央情报局局长利昂·帕内塔说,本·拉丹藏身巴基斯坦部族地区。

2011年5月1日夜,奥巴马宣布,美军在巴基斯坦首都伊斯兰堡以北的阿伯塔巴德镇打死了本·拉丹。新华社



拉丹在逃亡途中发布的录像

本·拉丹是“基地”组织的首领,也是“9·11”恐怖袭击的总策划。美国联邦调查局将他列在全球通缉的恐怖分子逃犯的首位,并悬赏重金寻找有关其下落的线索。美国前总统小布什和现任总统奥巴马都把抓获拉丹当成反恐战争的关键目标之一。

10年追杀

6次“被死亡”

自从2001年“9·11”事件发生以来,本·拉丹死亡的消息每隔一段时间就会传出一次。而每次“死讯”传出之后,都会有拉丹的录音或者录像播出进行辟谣,这种众说纷纭的情况让拉丹的死亡更加充满悬念。

2001年12月,埃及媒体报道说拉丹一直在阿富汗中部活动,因为严重的疾病死于一个村庄。

2002年初,时任巴基斯坦总统的穆沙拉夫表示,拉丹可能已经死于肾病。不过,卡塔尔半岛电视台后来收到的录像表明,拉丹还很健康。

2002年5月初,美国媒体曾纷纷报道称,美军在阿富汗托拉博拉山区找到一个与拉丹面貌相似的头骨,但当一个月后媒体向美国军方研究所询问下文时,该研究所却说他们从未收到过从托拉博拉地区提取的样本。

2005年10月8日,南亚地区发生强烈地震,据传拉丹在巴基斯坦强震中身亡。

2006年1月16日,澳大利亚《悉尼先驱晨报》报道,拉丹因肾病在2005年4月份死亡。

2006年9月,法国《共和国东部报》援引法国情报机构的一份报告说,沙特阿拉伯方面确信,拉丹已于8月因为伤寒在巴基斯坦死亡。但这种说法最后遭到法国外交部长的否认。

10年藏身地

本·拉丹授意和亲自策划了美国1998年驻肯尼亚和坦桑尼亚使馆爆炸案、2000年美军“科罗”号军舰爆炸案和2001年“9·11”袭击等一系列震惊世界的恐怖事件。虽然美国政府多次发动抓捕行动并悬赏重金缉拿,但他像人间蒸发一样。据信,拉丹一直藏匿在巴基斯坦和阿富汗接壤地区。

2001年12月,美国情报部门发现拉丹确切行踪。当时,他们发现拉丹和数百名“基地”残余分子正躲藏在阿富汗东部的托拉博拉地区。

2006年8月,美国有线新闻网播出了一系列有关拉丹下落的节目。在接受记者采访时,众多美国情报官员宣称,这名恐怖大亨目前很可能就隐藏在巴基斯坦境内偏远地区。美国人如此相信拉丹在巴基斯坦境内的一个原因就是,自从“9·11”恐怖袭击事件发生后,大大小小的“基地”头目都在巴基斯坦境内落网。

2009年12月,美国国防部长罗伯特·盖茨接受采访时指出,美国不知道“基地”组织头目本·拉丹藏身何处,而且已经4年没有关于其藏身地的确切情报了。

当地时间2011年5月1日夜,美国总统奥巴马宣布,本·拉丹在巴基斯坦首都伊斯兰堡郊外一栋建筑内被美军击毙。

谌融(中国日报)

这些“基地”头目 在“9·11”后毙命或落网



穆克林 耶齐德 马斯里 扎卡维
人阿布·法拉吉·利比在巴基斯坦西北部落网。

同年8月11日,“基地”在欧洲的精神大使“阿布·盖塔达在英国遭逮捕。

同年10月,“基地”海湾地区最高指挥官阿卜杜勒·拉希姆·纳希里在阿联酋遭逮捕。他参与策划美军“科罗”号驱逐舰爆炸案和美国驻肯尼亚及坦桑尼亚使馆爆炸案。

2003年3月1日,“基地”3号头目、9·11恐怖袭击主谋之一哈立德·谢赫·穆罕默德在巴基斯坦落网。

同年8月14日,“基地”东南亚地区头目里杜安·伊萨姆丁(又名汉巴利)在泰国遭逮捕。他是2002年印度尼西亚巴厘岛爆炸案和2003年雅加达万豪大酒店爆炸案主谋之一。

2004年6月18日,“基地”在沙特阿拉伯的头目阿卜杜勒·阿齐兹·穆克林在沙特首都利雅得遭击毙。

2005年5月2日,“基地”3号头目兼巴基斯坦分支负责

★抓捕拉丹的美军特种部队

第121突击队

据美国有线电视新闻网报道,在击毙本·拉丹的此次军事行动中,美军出动了海军陆战队。在这10年当中,美国为了抓住、打死本·拉丹,的确耗费了大量的人力物力,甚至派出特种部队。

第121突击队是美军为缉捕拉丹祭出的一把“利剑”,该部队的特色就是强大的战斗力与情报搜集能力紧密结合。第121突击队是在原驻伊拉克的第20特遣队和驻阿富汗的第5特遣队基础上组建的,取名为“121特别行动突击队”,由美军特种部队和中央情报局特工组成。它的士兵主要来自陆军三角洲部队、海军最精锐的“海豹”突击队和空军特种部队,是一支机动性极强的全能特种部队,善于执行闪电式的突击任务。

第121突击队拥有独立的后勤、通讯和情报系统,此外还拥有一切军方能提供的先进武器装备。他们在此次抓捕萨达姆的行动中发挥了至关重要的作用,被视为“美军新王牌”。

谌融(中国日报)

美国海军 海豹突击队



海豹突击队训练 资料图片

美国海豹突击队(Navy SEALs),又称美军三栖突击队,全称为美国海军海豹突击队(其中Seals是“Sea、Air、Land”即“海、空、陆”的简称)。“海豹”(SEAL)是别名。突击队正式成立于1962年,前身是美国海军水下爆破队,到1988年时已经扩大到两个战斗群,共有7个中队,人数约1600人。海豹突击队现已成为美国实施低强度战争、应付突发事件的杀手。

美国海军海豹突击队是世界上最神秘、最具震慑力的特种作战部队之一。至今外界也很少有人知道海豹突击队会在什么地方执行任务、什么地方作为训练基地等等,然而这支神秘的力量总是在国家最需要他们的时刻出现。成为海豹突击队的战士是一名美国军人的最高荣誉。

要成为一个海豹部队成员不容易,甄选者必须得先通过基本水中爆破训练以及专业的海豹资格训练,最后才能佩戴海豹部队的佩章。海豹突击队的任务涉及国家头等机密,因此一般很少报道。海豹队员以一两个人为一组,最多不超过16个人的作战排进行训练和执行任务,其中以8人以下的作战班最为普遍。所执行的任务也是绝对保密的——周密到极小细节的计划和迅如闪电的行动。

综合